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СБОРНИК ЗАДАЧ
"Множество. Задачи из жизни нашего класса"
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Задача №1.
Пикник в Уральских горах.
28 учащихся нашего класса в октябре поехали на экскурсию в Ильменский минералогический музей. 

Для пикника мы запаслись пищей: 

14 ребят взяли бутерброды с колбасой, 

10 — бутерброды с ветчиной, 

12 — бутерброды с сыром, 

  6 — бутерброды с колбасой и с сыром,

  5 — бутерброды с колбасой и с ветчиной,

  7 — бутерброды с сыром и ветчиной.

  4 — бутерброды трех видов. 

Остальные взяли пирожки. Сколько ребят взяли в дорогу пирожки?
Решение.
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К – множество учеников класса

N (K) = 28

B1 – множество учеников, которые взяли 
бутерброды с колбасой
N (B1) = 14

B2 – множество учеников, которые взяли 
бутерброды с ветчиной

N (B2) = 10

B3 – множество учеников, которые взяли 
бутерброды с сыром

N (B3) = 12
По условию задачи:

N (B1 ( B2 ( B3) = 4

N (B1 ( B2) = 5

N (B1 ( B3) = 6

N (B2 ( B3) = 7

На рисунке видно, что при взаимодействии множеств B1, B2, B3 образовалось 7 подмножеств. Вычислим число элементов каждого:
N (X1) = N (B1 ( B2 ( B3) = 4

N (X2) = N (B1 ( B2) - N (B1 ( B2 ( B3) = 5 – 4 = 1
N (X3) = N (B2 ( B3) - N (B1 ( B2 ( B3) = 7 – 4 = 3
N (X4) = N (B1 ( B3) - N (B1 ( B2 ( B3) = 6 – 4 = 2

N (X5) = N (B1) - N (X1) - N (X2) - N (X4) = 14 – 4 – 1 – 2 = 7
N (X6) = N (B2) - N (X1) - N (X2) - N (X3) = 10 – 4 – 1 – 3 = 2
N (X7) = N (B3) - N (X1) - N (X3) - N (X4) = 12 – 4 – 3 – 2 = 3
Сумма элементов 7 подмножеств: 4 + 1 + 3 + 2 + 7 + 2 + 3 = 22.

Так как в классе 28 учеников, то число элементов множества ребят, которые взяли в дорогу пирожки, составляет:

N (P) = 28 – 22  = 6

Ответ: 6 человек взяли в дорогу пирожки. 
Задача №2.

English или Deutsch?
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Для деления нашего класса на группы для изучения иностранного языка, было проведено анкетирование. На вопрос: «Какой иностранный язык изучали ваши родители?» получены следующие ответы:

в 22 семьях хотя бы один из родителей знает английский язык,

в 18 семьях хотя бы один из родителей знает немецкий язык,

а в 10 семьях один из родителей изучал английский язык, а другой — немецкий.

Сколько учащихся было во 2 классе?
Решение.

[image: image5.jpg]. ]
Leuisc?
Hemekmit
361K

o

W

u;
oooa



К – множество учеников класса

N (K) - ?
А – множество учеников, хотя бы один из 
родителей которых изучал английский язык
N (А) = 22
B – множество учеников, хотя бы один из 
родителей которых изучал английский язык
                                                                                N (B) = 18
X1 =  A ∩ B – множество учащихся, у которых один из родителей изучал английский язык, 
а другой – немецкий
N (X1) = 10
Используем операции над множествами:

X2 =  А - X1


N (X2) = N (A) - N (X1) = 22 – 10 = 12

X3 =  B - X1


N (X3) = N (B) - N (X1) = 18 – 10 = 8
Число учащихся 2 класса есть сумма непересекающихся подмножеств:

K = X1 + X2 + X3

N (K) = N (X1) + N (X2) + N (X3) = 10 +12 + 8  = 30
Ответ: Во втором классе было 30 учащихся. 
Задача №3.

А еще мне петь охота!
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Из 28 учеников нашего класса:

[image: image7.wmf]17 посещают спортивную секцию, 
12 человек занимаются в кружке краеведения, 
9 учеников не посещают ни секцию, ни кружок. 
Сколько учащихся посещают и секцию, и кружок?
Решение.
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M – множество учеников класса

N (M) = 28
С – множество учеников, посещающих спортивную секцию
N (С) = 17
K – множество учеников, которые занимаются в кружке краеведения
N (K) = 12
H – множество учеников, не посещающих ни секцию, ни кружок
                                                                                 N (H) = 9
Используем операции над множествами:

M – H = C ( K

N (M) – N (H) = N (C ( K) = 28 – 9 = 19
N (C) + N (K) = 17 + 12 = 29
X = C ( K 


N (X) = 29 – 19 = 10

Ответ: 10 учеников нашего класса посещают и спортивную секцию, и кружок краеведения. 
Задача №4. [image: image9.jpg]



Я так хочу, чтобы лето не кончалось!
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Из сочинений на тему "Как я провел лето?" я узнал, что из 28 учеников нашего класса: 
10 человек ездили на море, 

15 человек отдыхали на озере,
а 8 провели все лето в городе.    
Сколько учеников побывали летом и на море, и на озере?

Решение.
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K – множество учеников класса

N (K) = 28
М – множество учеников, отдохнувших на море
N (M) = 10
O – множество учеников, отдохнувших на озере
N (O) = 15
G – множество учеников, не покидавших летом город
N (G) = 8
Множество учеников, отдохнувших на море или на озере, есть объединение множеств M и O. N (M ( O) = N (K) – N (G) = 28 – 8 = 20
Множество учеников, отдохнувших и на море, и на озере, есть пересечение множеств M и O.

N (X) = N (M ( O) = N (M) + N (O) - N (M ( O) = 10 + 15 – 20 = 5
Ответ: 5 учеников нашего класса летом побывали и на море, и на озере. 
Задача №5.

Следующая остановка – "Улица Жукова".
Из 28 учеников нашего класса: 

10 человек могут добраться до школы на трамвае, 

  6 человек – на автобусе,

  4 человека – и на трамвае, и на автобусе.
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Остальные – только пешком. 

Сколько учеников идут до школы пешком?

Решение.
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K – множество учеников класса

N (K) = 28
T – множество учеников, которые могут добраться до школы на трамвае
N (T) = 10

A – множество учеников, которые могут добраться до школы на автобусе
N (A) = 6
P – множество учеников, которые могут добраться до школы только пешком
N (P) - ?
При взаимодействии множеств T и A возникают следующие подмножества:

X = T ( A 
– множество учеников, которые могут добраться и на трамвае, и на автобусе
N (X) = 4

T1 = T – X 
– множество учеников, которые могут добраться только на трамвае
N (T1) = N (T) – N (X) = 10 – 4 = 6
A1 = A – X 
– множество учеников, которые могут добраться только на автобусе
N (A1) = N (A) – N (X) = 6 – 4 = 2
T ( A = T1 + X + A1
N (T ( A) = 6 + 4 + 2 = 12

P – множество учеников, которые могут добраться до школы только пешком
N (P) = N (K) – N (T ( A) = 28 – 12 = 16

Ответ: 16 учеников нашего класса могут добраться до школы только пешком. 
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Задача №6. 
Happy Birthday!
В январе 2007 года моим одноклассникам Диме Камалову и Нине Сухановой исполнилось по 10 лет.

Они договорились праздновать свой первый юбилей вместе. Каждый из них должен был пригласить 8 гостей,  но Вадима и Алену позвали на праздник и тот, и другой.

Сколько всего гостей пришли в кинотеатр «Россия»?

Решение.
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G – множество всех гостей Димы и Нины
N (G) -  ?
A – множество гостей, приглашенных Димой
B – множество гостей, приглашенных Ниной
По условию задачи:

N (A) = 8
N (B) = 8
N (A ( B) = 2
Множество гостей праздника есть объединение множеств A и B. 
N (A ( B) = N (A) + N (B) - N (A ( B) = 8 + 8 – 2 = 14
Ответ: 14 моих одноклассников были приглашены на день рождения Димы и Нины. 
Задача №7. 
Что нам стоит… ?
На покупку учебника, тетради, ручки и карандаша ученик 
потратил 70 руб.  
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Известно, что тетрадь и карандаш стоят одинаково, учебник - 
на 49 руб. дороже каждого из них, а учебник и ручка вместе стоят 62 руб.

Сколько стоит каждый товар?

Решение.
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P – множество, задающее стоимость покупки
N (P) = 70
U, T, R, K – подмножества, задающие стоимость учебника, тетради, ручки и карандаша соответственно
По условию задачи:

1) N (U) + N (T) + N (R) + N (K) = 70
2) N (T) = N (K)

3) N (U) = N (T) + 49

4) N (U) + N (R) = 62

Из равенств 1 и 4 следует, что  N (T) + N (K) = 8. 
Поскольку тетрадь и карандаш стоят одинаково (равенство 2), значит, N (T) = N (K) = 4
Из равенства 3 
N (U) = 4 + 49 = 53

Из равенства 4 
N (R) = 62 - N (U) = 62 – 53 = 9 

Ответ: Учебник стоит 53 руб., ручка – 9 руб., а тетрадь и карандаш – по 4 руб.
Задача №8.[image: image19.jpg]



Как хорошо уметь читать!
Из 28 учеников нашего класса: 

17 посещают школьную библиотеку,

15 – детскую библиотеку №1 на улице Дегтярева,

21 – пользуются своими домашними библиотеками.
Причем: 

7 человек пользуются книгами из школьной и детской библиотек, 

13 – книгами из школьной библиотеки и домашними книгами, 

11 – книгами из детской библиотеки и домашними книгами. 

Сколько человек и являются читателями двух библиотек, и пользуются своими собственными книгами?
Решение.

[image: image20.png]



K – множество учеников класса

N (K) = 28
A – множество учеников, которые посещают школьную библиотеку
N (A) = 17
B – множество учеников, которые посещают детскую библиотеку №1
N (B) = 15
C – множество учеников, пользующихся своими собственными книгами
N (C) = 21
По условию задачи:
N (A ( B) = 7
N (A ( C) = 13
N (B ( C) = 11
Если бы множества A, B и C не пересекались, то число читателей составило бы 

N (A) + N (B) + N (C) = 17 + 15 + 21 = 53

Но так как число учащихся класса всего лишь 28 человек, то 25 (53 – 28) человек используют книги более чем одной библиотеки. 
По условию задачи сумма элементов подмножеств учащихся, пользующихся книгами двух библиотек равна:

N (A ( B) + N (A ( C) + N (B ( C) = 7 + 13 + 11 = 31

Следовательно, имеются учащиеся, которые пользуются книгами трех библиотек одновременно:

N (X) = N (A ( B ( C)   =  31 – 25 = 6 
Ответ: 6 учеников нашего класса и являются читателями двух библиотек, и пользуются своими собственными книгами.
Задача №9.[image: image21.png]



Осенний бал.
20 учеников нашего класса сделали к Осеннему балу поделки из природного материала. 

11 человек сделали различные домики, а остальные – аппликации, причем на 5 аппликациях были изображены домики. 
Сколько всего было аппликаций?

Решение.
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P – множество поделок
N (P) = 20
D – множество поделок - домиков
N (D) = 11
A – множество поделок - аппликаций
N (A) - ?
По условию задачи
N (D ( A) = 5
Число поделок - аппликаций, на которых не было домиков:

N (X) = N (P) – N (D) = 20 – 11 = 9
Всего аппликаций:

N (A) = N (Х) + N (D ( A) = 9 + 5 = 14
Ответ: 14 учеников нашего класса сделали аппликации к Осеннему балу.
Задача №10.[image: image23.jpg]



Нет на свете чудеснее бабушки!

Однажды меня спросили: «А сколько лет твоей бабушке?» 
В ответ я сказал своему однокласснику: «Мне, моей маме и бабушке 106 лет. Нам с бабушкой – 69, и я моложе мамы на 28 лет». 
Сколько же лет моей бабушке?  
Решение.
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M – множество лет, прожитых мной, моей мамой и моей бабушкой
А, B, C – подмножества лет, прожитых мной, моей мамой и моей бабушкой соответственно
M = A ( B  ( C
По условию задачи:

N (M) = 106

N (A ( C) = 69

N (B / A) = N (B) – N (A) = 28

Используем операции над множествами:

N (B) = N (M) – N (A ( C) = 106 – 69 = 37

N (A) = N (B) – N (B / A) = 37 – 28 = 9
N (C) = N (A ( C) - N (A) = 69 - 9 = 60

Ответ: Моей бабушке 60 лет.
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